

滑县69岁老人即将“三战”高考 希望考上河大而每天自学8小时的他,期待今年有所进步

# 69岁的他都在“燃”着大学梦 你还有什么理由不努力

又是一年高考季,河南近百万考生即将跃龙门。在这些考生中,有一位69岁高龄的老人,为了圆自己的大学梦,他第三次踏上高考的征程。

为了这次高考,他准备了一年,每天自学8个小时,河南大学是他本次考试的目标。

邻居都称赞他有魄力,去年参加考试时免费接送他的退休老教师,今年还继续支持他,但由于家里的麦子还没收完,老教师开玩笑说,“我要是忙不开的话,你直接骑我的电车去吧。”

河南商报记者 弯文奎/文  
王访贤/图、视频



69岁的他为了备战高考,每天复习8小时



对去年数学成绩不满意,这一年他做了精心准备



他曾经开办过工厂,村里人提起他都连连称赞

都看了十几遍了,天天看。”

其实在40年前,柳玉春已参加过一次高考。1978年夏天,柳玉春参加了人生中的第一次高考,坐在考场内的他心潮澎湃:也许这次考试,自己就能走出农门。

然而当年的高考未能如愿,他没有被录取。也就在那一年,柳玉春成了一个和黄土地打交道的农民,“家里还有几个孩子,也离不开我。”

## 【经历】

### 曾是当地农民企业家 手下曾有200多名员工

1980年后,柳玉春开始有了转变,在村里做起了生意,开了一家食品加工厂。1986年,他在当地注册登记成立滑县枣村玉春罐头厂,后来还做果脯等食品加工。

“工厂就设置在村里,车间和加工厂都一应俱全。”附近村庄的劳动力都在他的工厂打工,手下足足有200多名工人。那个时候,只要在村里一提起柳玉春的名字,大家都会忍不住赞叹两句。

1992年,他记得很清楚,生意越做越大,但是也出现了问题,由于当时经营不善,他把100万元经营款全部投入果脯中,不幸被骗,也就是那次破产导致家庭破裂,他又回到了原来的生活,闲的时候出去打工。

## 【尝试】

### 去年重拾大学梦 总成绩过了大专线

说起参加高考的原因,柳玉春觉得完全是一个偶然,“在电视上看到一个85岁老人高考的报道,再次点燃了我的大学梦。”

他坦言,考试不是为了找工作,是为了圆自己一个大学梦,弥补内心的缺憾。柳玉春为此付诸行动。

2017年6月,柳玉春参加了高考,那一年,他68岁,成了滑县年龄最大的考生。柳玉春信心满满地走进考场,当见到考卷时却有些蒙。因为考前没有人告诉他,如今答题已经变成了涂卡,“当时准备不足,也没看多长时间的书。”

去年高考,柳玉春的语文、文科综合、数学、外语共计考了180分,其中数学考了33分,总成绩过了当年的大专线。

除了数学,柳玉春对自己的成绩还算满意。也正是因为数学,柳玉春决定从成绩公布那天起开始努力,到现在已经用功了12个月。“锯响就有屑。”柳玉春认为功夫只要下到,今年的数学成绩肯定会有所提高。

## 【努力】

### 奋发图强自学一年 河南大学是他的目标

柳玉春告诉河南商报记者,自己去年数学考了30多分,感觉还有很大提升空间,经过一年的准备,今年打算考到100分以上。而对于没有学过的外语,只能选择放弃。

“今年又复习了一年,感觉会考好,规律也掌握了一点。”指着书桌上的书,他有些激动,“光数学资料都五本,有的是从新华书店买的,也有一些是去年高考过的高三学生送的。”

每天早上6点多,他就起来学习,一天学习8个小时,离家几十米的小树林,成了他经常读书的去处,“早上起来背一个小时知识点,8点多开始做数学题,下午再复习语文。”一天的时间被他安排得很紧凑。

除了自学外,柳玉春并没有专业的老师指导,他介绍说,比如做数学题,不会做的先不管,做完了再看答案,看到

懂为止,而对于语文中的文言文,他则借助“新编古汉语字典”。

他说河南大学是他的目标,因为他有自己的考虑,除了要给他人做榜样外,他还想著书立说,“想写一些关于历史人物的评价,但是自己缺乏文献资料,有些书籍也贵买不起,就想去大学的图书馆。”

## 【支持】

### 同村退休老教师鼓励 高考两天免费接送

为了这次高考,刚刚研究生毕业的外甥专门从南京邮寄了一批复习资料给柳玉春。他的女儿及家人,也都很支持柳玉春高考。

与他同龄的王好,是村里的小学退休教师,听说柳玉春参加高考,就特别支持他,“他好自学,比我还厉害。”

2017年,柳玉春高考期间,王好帮忙为其准备橡皮和笔等,就连准考证也是他带柳玉春到当地教育局打印领取的。

不光如此,考试当天,王好还专门开着自家的老年代步车送柳玉春去参加高考,连续两天接送。

眼看又快高考了,王好还在琢磨着再次送考,由于家里的麦子还没收完,王好开玩笑说,“我要是忙不开的话,你直接骑我的电车去吧。”

有这么多人支持,柳玉春觉得很有信心,他也期待着即将到来的第三次高考。



想知道他是如何复习的,扫描二维码来看视频